

# Revista de Gandía

PERIODICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZON DE JESUS  
ORGANO DE LOS SINDICATOS AGRICOLAS DE LA REGION

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Gandía } Semestre. . . . . 2 pesetas  
                  } AÑO. . . . . 4 " "  
Fuera de Gandía " . . . . . 4'50 "

Sábado 5 de septiembre de 1925

Segunda época-Año XXVI-núm. 1315

Dirección y Administración  
GERMANIAS, 9 - GANDÍA

## Letras femeninas

### Una arma de dos filos

Esta arma es la lectura: la lectura que puede hacer mucho bien y que puede hacer mucho mal; es decir, que lo está haciendo ya; desgraciadamente en lo que se refiere al mal, es mucho, mucho, el que está produciendo. Es, como dice muy bien un P. Jesuita, el P. Parvillez, el poder de acción de la lectura en nosotros un hecho que no hay para qué discutir; un hecho que los psicólogos, los especialistas explican, sin que ninguno de ellos esté en desacuerdo; un hecho que llama la atención bien pronto de un observador inteligente; un hecho que, sin embargo, permanece ignorado de la multitud, o que por lo menos no sabe apreciar como debiera.

La lectura es algo así como el alimento del cuerpo: someted el organismo a un régimen alimenticio, y ahora es la moda, puede decirse, vereis de que manera se va operando una transformación, no rápida, radical, sino lenta, paulatinamente, pero que no se interrumpe y que a la postre sanará ese organismo si el régimen le está indicado, o le puede matar si el régimen no le convenia... ¿No habéis conocido niñas, jovencitas, y aún personas mayores, que han ido cambiando día tras día? No sabíamos, quizá, en un principio en qué consistía ese cambio. Luego se averiguó la causa. Lo que lesar había influido tan poderosamente en ellas que su interior había sufrido una total transformación...

Yo recuerdo de una joven muy inteligente, de excelentes cualidades, pero que estuvo a punto de naufragar, de perder su fe y de manchar su alma por la lectura de los libros que ávidamente leía...

Después, cuando la gracia la hubo salvado, a ejemplo de Clodoveo, el rey de los Francos, quemó lo que adoraba y adoró lo que quemaba, los buenos libros fueron el rocío que refrescó los ardores malos de las lecturas malsanas; fueron el alimento que nutrió su espíritu y le hizo fuerte; fueron el camino que la llevó a una vida toda de Dios y

para Dios... Ah, sí... la lectura es un arma de dos filos... Mata o sana... Enferma o cura. Lleva el bien... El caso es saber escoger, el caso es, sobre todo para vosotras las madres cristianas, ser inexorables con esas noveluchas que destilan sensualidad, o por lo menos un romanticismo, una sensiblería que a muchas cabezas trastorna y a muchos corazones pervierte.

Y en nuestra patria, por desgracia, es un asunto del cual hasta hace poco nada se habían preocupado las autoridades, consintiendo esos libros que se venden en las calles a veinticinco y treinta céntimos, que compran las obreras, que se empapan con esa lectura sin sospechar el veneno aterrador que se encierra en sus páginas...

Esas noveluchas no deberían tolerarse, como no se toleran la morfina, la cocaína, etc., etc., que degeneran la raza, que convierten en seres enloquecidos o idiotas, a los que de esas sustancias abusan; así también las lecturas inmorales, sensuales, verdaderamente escandalosas que se permitieron bajo el régimen de nuestros liberales gobiernos que a tal libertinaje habían dejado llegar a España, deberían ser severamente prohibidas, recogidas y castigados aquellos que intervengan en la venta y en la producción de lo que mancha, degenera y arrastra al hombre por lodazales inmundos.

Y en los hogares, que los padres, no olviden la responsabilidad inmensa que tienen ante Dios; y piensen también que no dejarían en su casa un veneno que pusiera en peligro la vida de sus hijas, y dejan, en cambio, libros, revistas, periódicos, que tanto daño harán, que serán el virus corrompido que marchite en las almas vírgenes, puras todavía, la flor hermosa de su pureza, de su candor.

¡Cuánto descuido en esta materia!... ¡Cuántas jóvenes, niñas adolescentes, que deben el conocimiento del mal, del vicio, de la pasión, al libro o a la revista que tranquilamente, sus mismos padres dejaron que tomase entre sus manos y que leyese con toda la curiosidad y el ardor de sus pocos años, de la juventud que inconscientemente se mete en el fuego sin pensar en que se van a abrasar en sus llamas! Multipliquemos los buenos libros, que en cambio el *boicot*, pero sin compasión a toda producción literaria que sea mala... El hacer esto, no solamente es trabajar por la gloria de Dios y el bien de las almas, es preparar una España grande, hogares virtuosos, generaciones sanas, de las que estamos muy necesitados.

MARIA DE ECHARRI

AYUNTAMIENTO CONSTITUCIONAL DE GANDIA

## EDICTO

Don José Darás Mompó, accidentalmente Alcalde Presidente del Ayuntamiento de esta ciudad,

HAGO SABER: Que por el Pleno de la Corporación municipal, se ha acordado prescindir en el corriente ejercicio económico, del arbitrio sobre inquilinatos y del recargo municipal sobre el impuesto que grava el consumo de la electricidad, le que implica una baja en ingreso en el presupuesto ordinario de 1925-26, de 34.000 pesetas, que no han sido compensadas con deducción alguna en gastos, por estimarse innecesario, toda vez que forzosamente habrán de economizarse íntegramente, o en su mayor parte al menos, las sesenta y cuatro mil pesetas consignadas en el capítulo 5.º artículo 1.º para atenciones de personal y material, dimanantes de la recaudación de arbitrios, por consecuencia de haber sido éstos arrendador.

El anterior acuerdo ha sido adoptado en uso de la facultad que establece el artículo 12 de la Carta Municipal financiera del Excmo. Ayuntamiento, aprobada por Real Decreto de de la Presidencia del Directorio Militar, fecha 26 de junio último.

En su virtud, queda el presupuesto or-

dinario para 1925-26 cerrado definitivamente con las siguientes cifras:

Ingresos. . . . . Pesetas 496.072'15  
Gastos . . . . . " 465.633'21

Superávit, Pesetas 30.438'94

Lo que se anuncia al público a efectos de que en el término de quince días, por analogía con lo dispuesto en los artículos 300 y 301 del Estatuto municipal, puedan formularse reclamaciones, por las causas que en el último de estos preceptos legales se mencionan.

Gandía a 27 de agosto de 1925

El Alcalde accidental, — José Darás  
(Rubricado)

## EDICTO

Habiéndose solicitado autorización por don Manuel Pascual Barberá, vecino de esta ciudad para instalar un motor eléctrico de 1/2 caballos de fuerza marca «Siemens», en la casa n.º 22 de la calle de Primo de Rivera, con destino al accionamiento de una piedra automática de pulir cristales de óptica, se anuncia al público que ha quedado abierto juicio contradictorio que finalizará por el transcurso de los 15 días hábiles a aquel en que se inserte este edicto en el «Boletín Oficial» de la provincia durante el cual podrán deducirse reclamaciones en la inteligencia de que terminado dicho plazo que vence el día 17 de septiembre, resolverá la Corporación lo que estime procedente en justicia.

Gandía 31 de agosto de 1925

El Alcalde accidental, — José Darás

## Muerte envidiable

La dicha ha de comprarse;  
su precio es el dolor.

A la memoria de mi querida hermana  
Consuelo.

(Continuación)

El viernes 17, día de su muerte, amaneció muy mal. A eso de las 7 de la mañana tuvo un colapso que creímos era ya la última agonía; le rezamos las letanías de los agonizantes y la recomendación del alma pero luego se reanimó un poco, y en esto llegó el P. Sacristán de S. Agustín con la Sagrada Eucaristía. La preguntamos si quería recibir al Señor, y contestó que sí; y, en señal de que se daba cuenta de lo que hacía, buscó el velo para cubrirse la cabeza. Solo pudo recibir una partícula de la Sagrada Forma, y este fué su último alimento. Verdaderamente se puede decir que expiró en el ósculo del Señor, pues le recibió

REPARACION Y VENTA  
DE  
MOTORES  
Y  
TRANSFORMADORES  
INSTALACIONES  
PARA RIEGOS

MAQUINARIA Y MATERIAL ELECTRICO  
**CASA PERALTA**

APARATOS Y ACCESORIOS PARA RADIOTELEFONIA  
Venta exclusiva de las acreditadas baterías «Peto & Radford», de Londres

DESPACHO Y TALLERES:  
San Pascual, 19 y 21  
GANDIA

MATERIAL  
ALTA  
Y  
BAJA TENSION  
CONTADORES  
**PERALTA TELEFONO**  
211

casi en la agonía. Le preguntamos luego si quería que rezáramos el Rosario; «ese es lo que yo quería desde antes—nos contestó—sino que no podía decirlo.»

Hacia tiempo había yo leído en una revista de España la descripción de la muerte de un escolar de la Compañía de Jesús, y me había impresionado mucho un pasaje, porque me parecía ver en él un pronuncio de la agonía de mi hermana. Aquel pasaje decía así: «Cuando el enfermo vió que sus hermanos se arrodillaban en su derredor, dándose cuenta de todo, con aquella lucidez y serenidad pasmosas que fueron siempre, y más en aquellos instantes, la admiración de todos, tuvo un rasgo que le pinta de cuerpo entero, o, mejor dicho, de alma entera: conoció de qué se trataba, sintió que la muerte que había estado sentada a sus pies, como él decía (desde que éstos se le habían hinchado horriblemente), incorporándose de pronto se le ponía delante, y entonces... sin inmutarse en lo más mínimo, el mismo metió la mano en el bolsillo y sacó el Santo Rosario. Era un hijo de la Virgen que esgrimía su espada para luchar en el último combate de la vida». Esto decía aquella relación, y yo no sé por qué, desde que la puse presente que algo parecido había de ocurrir en la muerte de mi hermana. Y así fué en efecto. El Santo Rosario que había sido su devoción favorita, y cuyas cuentas había pasado tantas y tantas veces en sus largos días de sufrimiento y en sus interminables noches de insomnio, fué su consuelo en su hora suprema. Al sentir que la muerte, que por tanto tiempo había estado sentada a sus pies esperando el momento de hacerla presa suya, se incorporaba al fin y se le ponía delante, esgrimió el arma del Rosario, y con toda atención comenzó a rezarlo por última vez en la tierra, pasando sus cuentas y fijándose en todos los detalles. Hacia el final del quinto misterio llegó el P. Superior de los Jesuitas, le echó la última absolución y le aplicó la indulgencia plenaria. En medio de su fatiga, todavía pudo dirigirle algunas palabras, referentes a la penitencia que le había impuesto al confesarla el día anterior; y que parece no había cumplido aún. «No importa—le dijo el Padre—esté tranquila; yo respondo de todo ante Dios.»

Como la agonía se prolongaba, aún tuvimos tiempo para rezar otra parte de Rosario, conservando ella en las manos su Rosario, «aquel hilo conductor por el que en aquellos momentos, invisible pero real, circulaba del corazón de la hija al corazón de la Madre la corriente del amor filial y de la protección materna» (otro párrafo de la citada revista, completamente aplicable a este caso); poco después del medio día llegó el P. Prior de Recoletos, acompañado del P. Licinio Ruiz, a quien todavía reconoció llamándole por su nombre y quien ya no se separó de su lado hasta entregar su alma en manos de Dios. Todavía pudimos rezar otra tercera parte de Rosario, y poco después de terminarla, su respiración se fué extinguiendo lentamente hasta que pareció cesar del todo. Al cabo de un largo intervalo, volvió a respirar, y después de tres o cuatro intervalos, cada vez más largos, al cabo de los cuales hacía algunos imperceptibles movimientos su al-

ma voló a la presencia de Dios. Estuvimos un rato dudando si aún vivía, hasta que el Padre se levantó por fin «y nos convenimos (diré copiando una vez más de la citada revista, pues parece una reseña de este caso) de que aquellos ojos ya no nos miraban, y que solo teníamos entre las manos, como despojo de la batalla de la última que todos tenemos que librar, y que ella había ya luchado con tantas esperanzas de victoria aquel cuerpo lívido y exánime que tan bien había ayudado al espíritu para conseguir su último fin.»

Continuamos aún de rodillas, y sin tocarla, dejándola en la misma posición en en que había exhalado su último suspiro, comenzamos a rezar otro rosario por su alma, el primer sufragio que probablemente habrá tenido, en los mismos momentos quizá en que se constituía en aquel mismo sitio el Tribunal del Supremo Juez para dar la sentencia definitiva. Una muerte tan edificante, después de tantos sufrimientos, nos hace presumir que la sentencia habrá sido favorable; pero esto solo nos haría suponer, confiar, esperar en la misericordia infinita de Dios. Sin embargo, ahora podemos no sólo confiar y esperar, sino tener la seguridad, la mayor que se puede tener en estos casos, de que su alma, pues murió con el Sagrado Escapulario del Carmen, y la Virgen ha prometido solemnemente que «el que muera piadosamente llevando su Santo Escapulario no padecerá el fuego eterno». Nadie puede estar seguro de la salvación de una alma como no sea por revelación divina y aquí tenemos la revelación de la Santísima Virgen en su aparición a S. Simón Stock, aprobada y reconocida como auténtica por la Santa Iglesia.

M. DE LOS REYES

Manila, 25 de Abril de 1925

(Continuará)

**Exposición Misional Vaticana**

El Año Santo merece verdaderamente llamarse tal por muchos motivos, y especialmente por el Jubileo, por los nuevos Santos y Beatos y por la Exposición Misional Vaticana.

De todo habrán leído y oído hablar nuestros lectores, y de todo quisiéramos darles detallada cuenta; mas, como no nos sea posible, daremos un breve resumen de lo que hallamos en las Revistas acerca de la Exposición vaticana.

**Los Pabellones**

En la Exposición se puede notar la parte sintética que comprende los datos históricos, estadísticos y bibliográficos; y la parte analítica que contiene los objetos por orden de país y de misiones.

**Pabellón de Tierra Santa**

El primer pabellón está dedicado a Tierra Santa, la cuna del Cristianismo; un gran mapa en relieve pone ante los ojos las provincias y comarcas donde se desarrolló la vida de Jesucristo. Bocetos en miniatura de las iglesias católicas de Belén, Jerusalén, Nazaret; basílicas del Tabor y de

Getsemani; el templo de la Gloria y el de la Pasión; y otros innumerables objetos hacen interesantísimo este pabellón de Tierra Santa.

**Pabellón histórico**

Desde la sala de Tierra Santa se pasa a la que contiene la gran síntesis de la historia de la expansión de la Fe, dividida en 4 períodos: la cristiandad hasta el siglo V; la conversión de Europa hasta el siglo XII; período misionero en que las órdenes mendicantes evangelizaron Asia y Africa hasta el descubrimiento de América; período moderno hasta 1846. Desde esta fecha, el movimiento misionero es ilustrado en los demás pabellones con mapas murales, cartas valiosísimas, libros, monografías, trabajos de erudición originalísima.

**Sala de los mártires**

Es el pabellón de los héroes de las Misiones; misioneros santos, misioneros mártires: los instrumentos de sus torturas, algunos teñidos en sangre, como los restos de vestiduras, cartas escritas pocas horas antes de morir, son reliquias que conmueven el corazón.

**Pabellón Etnográfico**

Nos muestra éste con carácter científico y apologetico los estudios ascendentes de la cultura de los pueblos arrancados a la barbarie, y da idea de los beneficios aportados por el cristianismo a países donde ha penetrado la luz del Evangelio.

**Pabellón de América Septentrional y Central**

En él exponen los P.P. Redentoristas, Franciscanos, Jesuitas, Oblatos de la Inmaculada. En el centro de esta sala campea la estatua del P. Enrique Marquette S. J. descubridor del nacimiento del río Mississippi. Llamen la atención las estatuas bellísimas de los Pjeles Rojas.

Los grupos de estatuas aluden a episodios de la historia de los Indios y a sus relaciones con los colonizadores europeos. Un bajo-relieve representa una danza guerrera, otro una cacería de bisontes. Hay 23 estatuas o bustos de personajes célebres de las tribus indias. Todo tan bello y expresivo que uno cree hallarse entre ellos.

(Continuará)

**De mis apuntes**

**No quieren trabajar**

Estábase Juan joven no muy hacendoso caídos los brazos y reclinado a una esquina con un amigo suyo.

—¿Qué haces Juan?, le preguntó un amigo que por allí acertó a pasar.

—Pa... Nada.

—¿Y tú, Pepe?

—Yo, pues... estoy ayudando a Juan.

Buena faena la de estos dos mozos y fácil de aprender, funesta y desgraciada, bien es verdad, pero, ¡son tantos los que la practican! Da pena, honda pena, ver en las ciudades esos grupos de gofillos que cubiertos de harapos se esfuerzan por no trabajar arreglándose de manera que así pasan y así se crían, mas sobre toda ponderación causa tristeza saber que en las estaciones y tranvías y en los cafés y ojos de puentes existe otra clase de hombres, que forman legión, y que con sus uñas de ac-

ro, afiladas navajas, máquinas de acuñar moneda y sobre todo con su gran habilidad, trampas y astucias cortan colgantes, alfileres y hasta pendientes, roban cartenas, estafan y timan a cuantos la mala suerte y avaricia hacen caer en sus manos y enredos.

Gente viciosa y enemiga del trabajo, pero íntima amiga de lo ajeno, prefiere pasar sus raciones de hambre a veces y sus apuros de policía a inclinar sus hombros al arado o a coger en sus manos los instrumentos industriales. No entienden aquello de «mis arreos son las armas, mi descanso pelear», su único ideal es la pataqueta mas no la que se amasa con el sudor de la frente, sino la que se adquiere con el robo, no la que envuelve la paz, el honor y el orden, antes la del desvergonzado holgazán.

Si el Directorio pudiera acabar con esta gente ruin y pernicioso persiguiéndola asertutamente y castigándola con mayor rigor, se aumentaría el caudal de riqueza nacional, las fábricas tendrían más industria, la agricultura más brazos y acaso las universidades más matrículas y sobre todo se acabaría el temor de los robos y timos, y cada cual con la frente muy alta y el corazón henchido de honradez se comería el pan de cada día tranquilo, contento y feliz pues como dice el poeta moderno:

«La frente que en sudor se moja jamás ante otra frente se sonroja.»

¡Pero vé con esos sonrojos y versos a esa gente!

RAYMUNDO

**Carta abierta**

**Sr. Alcalde accidental del Exmo. Ayuntamiento de Gandia:**

Muy Sr. nuestro: Nos permitirá digamos por escrito a S. S. lo que por premura de tiempo y por delicadeza no le digimos, el martes último en el despacho de esa Alcaldía donde tuvo a bien recibirnos.

Y en primer lugar, que una comisión que representa a todo un barrio y que lleva asuntos a tratar de vitalísimo interés, merece se la oiga con alguna mayor atención que la que se le concedió a la Comisión de Grao de Gandia. Contestando S. S. a la exposición que le hizo uno de los señores componentes de dicha Comisión, manifestó que, porque le esperaba otra Comisión, apenas se había percatado de lo que se le acababa de exponer. Muy respetable y muy importante sabemos que era la Comisión que esperaba; pero, como nada le quita lo cortés a lo valiente, bien hubiera podido esperar a que la Comisión de Grao de Gandia llenara el objeto que la había llevado al Ayuntamiento a costa, por cierto, de no pocas molestias.

Por eso, esta Comisión se ve precisada a repetir a S. S. los asuntos que la motivaron. En Grao de Gandia hace falta agua pública, buena y abundante; que se mejore el alumbrado público, pues en muchas calles la obscuridad es completa; hacen falta el cementerio y el lavador; la calle, vulgarmente llamada del cine, es una indecencia y hay que arreglarla, la higiene pública está abandonada y hay que evitarlo.



SERVICIO DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE CUBA MEJICO.—Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz.—Salida de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW YORK CUBA Y MEJICO.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25 de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz, el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA Y COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao Mollendo, Africa, Iquique, Antopofogasta, y Valparaiso Salida de Valparaiso el 12 de cada mes regresando por igual ruta hasta la Guayra y de allí a Puerto Rico, Canarias Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el de Valencia el de Alicante el de Cádiz el para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

LINEA DE FILIPINAS.—Siete expediciones anuales; saliendo de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona. Por-Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong; Shangai, Negasaki, y Kobe, y el regreso desde Kobe, Yokohama, Hong-Kong, Manila, Singapore, Colombo, Suez, Port-Said, Barcelona, Valencia (facultativa,) Cartagena (facultativa,) Cádiz, Vigo, Coruña y Santander.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecido los especiales de los puertos del Mediterraneo a New York, puertos Cantábrico a New York de cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Para informes en Valencia D. MANUEL MANGLANO (calle del Mar, 55) Teléfono 339, Apartado, núm. 29.

Y esto último, sobre todo, es de urgencia inmediata: así lo ha entendido el señor Sub-Delegado de Medicina, cuyo oficio a esa Alcaldía ha hecho que la Comisión Permanente, primero, y el señor Arquitecto Municipal, después, giraran una visita de inspección a este barrio de Crao.

El nombramiento de un individuo cuya misión sea limpiar de inmundicias las calles de Grao, es cosa que no admite aplazamientos.

Bien está que se prohíba, como se ha hecho, tirar la basura de las casas en determinados sitios, como malamente se hacía; bien está que se vele por la higiene en las casas particulares; pero ¿cómo se conseguirá esto si las calles están sucias, si el polvo nos *come* a todos? ¿dónde echar aquella basura?

Respecto a los otros asuntos, solucionados o en vías de solución en Gandía, esperará este Grao que el Ayuntamiento pueda solucionarlos legalmente. Tiene esta Comisión la seguridad de que se solucionarán satisfactoriamente y en el menor plazo de tiempo posible, pues conoce el interés que en ello han puesto los señores de la Comisión Permanente, y lo agradece.

Así lo manifestó a S. S. en la referida visita y así se complace en manifestarlo otra vez: y si para ello, no será preciso, necesitara el apoyo de Grao, desde luego se lo ofrece al mismo tiempo que se repite de S. S. affmo. a. s. q. l. e. l. m

La Comisión de Grao de Gandía  
Septiembre, 1925

Estando encargado de la previa censura para la Prensa en esta ciudad, el Alcalde-Presidente de este Ayuntamiento, hemos entregado las pruebas de la presente carta, al Alcalde accidental Sr. Darás, quien nos manifiesta que autoriza su publicación, por un exceso de delicadeza, pero haciendo constar que contiene este escrito, en su primera parte, inexactitudes y omisiones manifiestas; 1.º por haber dedicado más de 20 minutos a escuchar y contestar a la Comisión; 2.º porque en su respuesta habló y trató de *todas las peticiones*, a excepción del cementerio; 3.º porque además mencionó

otras mejoras no contenidas en la petición de la Comisión. Ultimamente nos manifiesta, que ante lo realizado ya por este Ayuntamiento en el Grao, ante todo lo también incluido para el Grao en el presupuesto extraordinario, y ante las omisiones e inexactitudes que contiene esta carta, parecen vislumbrarse no sanas intenciones, las cuales influirán en él como Concejal y miembro de la Permanente, en las normas a seguir con relación a los intereses del Grao de Gandía.

SE VENDE

una casa, planta baja, situada antes Molino Lapeire, hoy fábrica de curtidos de Ramón Sanchis. Precio 6.000 pesetas. Se darán facilidades en el pago.

NOTICIAS

Han revestido gran solemnidad los festejos que a la Santísima Virgen de los Desamparados, Patrona de la Calle del Canónigo Noguera (carrer de Baix) le han dedicado en el presente año los Mayorales de la indicada calle. Al mediodía y al anochecer del sábado 29 de agosto hubo volteo general de campanas y pasacalle por la dulzaina y tamboril. El domingo, día 30, a las nueve y media de la mañana y por nutrido coro de voces y a gran orquesta se cantó en la iglesia de San José del Arrabal, la Misa en *si* bemol del Maestro D. Salvador Giner, ocupando la Cátedra del Espíritu Santo el elocuente y sabio orador sagrado M. I. Sr. D. Antonio Hidalgo, Canónigo del Sacro Monte de Granada, quien pronunció una hermosa oración que fué muy del agrado del numeroso auditorio. Por la noche hubo lucida procesión que recorrió el Arrabal y las principales calles de la *Vila*.

Nuestra enhorabuena a los entusiastas Mayorales de tan excelsa Señora y a todos los vecinos del carrer de Baix por el éxito de la fiesta de su Patrona.

El pasado domingo, a las seis y media de la

tarde, tuvo lugar la bendición del nuevo cementerio. Asistieron el Ayuntamiento en corporación, presidido por el señor Alcalde accidental D. José Darás, el Cabildo, las Autoridades, elemento oficial, representación de las órdenes religiosas, y gran concurso de fieles. Verificó la ceremonia nuestro dignísimo señor Abad, revestido de Pontifical, quien antes de la bendición pronunció elocuentes y oportunos párrafos alusivos a la solemnidad que se iba a celebrar. Según señala el ritual para esta clase de actos, había puestas de antemano en el recinto del cementerio, cinco cruces de madera situadas formando una gran cruz. Cada una de ellas tenía tres velas de cera al pie, que al terminar la bendición en cada cruz, se colocaban en la cabeza y brazos de la cruz respectiva. Terminó la ceremonia ya bien anochecho.

Comprendemos que hacía mucha falta la inauguración del cementerio pero creíamos que esperando un poco más, se hubiera podido organizar mejor el solemne acto, y sobre todo arreglar algo, con cipreses y andenes la vasta necrópolis. Hoy ofrece aquello todavía un aspecto de desolación inmensa. Pero poco a poco se irá arreglando todo y quedará un Campo Santo digno de Gandía, a la que felicitamos por la innegable mejora que tanta falta estaba haciendo, por lo que los señores del Ayuntamiento y cuantos han cooperado a la realización de tan gran obra merecen el aplauso incondicional y el más profundo agradecimiento de todos los gandienses. Lo que tanto tiempo se anhelaba y no se conseguía, a pesar de tantas juntas y reuniones y comisiones, lo han logrado sin necesidad de semejantes ceremonias, unos cuantos hombres de férrea voluntad que han salvado e incluso despreciado cuantos obstáculos se han opuesto al interés de la ciudad. Y el resultado ha sido ese: que Gandía tiene un magnífico cementerio.

El día 1 del presente mes, se inauguró el cementerio nuevo, dando sepultura en él a una pobre anciana, asilada en nuestra Beneficencia Municipal. Se llama la difunta María Sebastián, de 76 años de edad, y nació en Grao de Gandía. Asistió a la conducción del cadáver el Ayuntamiento en corporación, presidido por el señor Darás. Se estrenó el coche mortuario y asistió un público numerosísimo.

Los gastos de sepultura etc. los sufraga el Ayuntamiento, quien ha cedido a la difunta un nicho de primera clase a perpetuidad. La Colegiata también asistió al entierro sin cobrar sus derechos. El duelo fué presidido por el Ilmo. Sr. Abad, Diputado provincial Sr. Grnstán, Alcalde accidental y Ayuntamiento.

«Agua de la Fuente de Lloret»  
(Marchuquera)

Es la mejor agua de mesa, la mejor para el estómago, para los riñones, para el hígado, etc. Exigir el análisis del Dr. Peset.

De venta en la Calle de Jaime Torres 3, y 11. (Travesía de San Francisco de Borja.) Envasada en Bombonas.

Como en las próximas fiestas figura como uno de los números del programa la Batalla de flores, con un premio de 500 pesetas al carruaje mejor adornado, quienes deseen tomar parte en el festejo, deben inscribirse en el negociado de fiestas del Ayuntamiento.

Se están haciendo en la plaza del P. Leandro Calvo, los trabajos necesarios para establecer una fuente para el servicio público.

Se han colocado ya en la calle Primo de Rivera, las bocas de riego. Gracias a Dios que han desaparecido los hoyos donde habían de instalarse.

Se nos asegura que en la próxima feria se darán tres premios en dinero para los balcones mejor adornados. El primero, de 100 Pts; el segunda de 50; y el tercero, de 25

Nos parece muy bien que se estimule el buen gusto entre el vecindario.

Continuamos disfrutando una luz acandilada. Desde las 11 en adelante, magnífica. Desde primera hora hasta allá las 10 y media, no puede ser peor; precisamente es buena luz cuando todo el mundo se va a dormir... que es cuando está de sobra.

Han comenzado ya a prestar servicio los nuevos guardias urbanos Fernando Subiela Peiró, Antonio Sanchis Chust, Felipe Climent Moreno, Salvador Navarro Bou y Eugenio Domínguez Camps.

Joven práctico en Teneduría de Libros y cálculos, se ofrece para despacho.

Darán razón en esta administración

DE SOCIEDAD

Con motivo de despedirse hemos recibido la visita del R. P. Juan Tomás Sch. P., hasta hace poco Rector del Real Colegio de las Escuelas-Pías de esta ciudad y actualmente nombrado para el mismo cargo en el Colegio de Utiel.

Las evidentes mejoras realizadas en este Real Colegio y los éxitos literarios alcanzados en estos últimos años, son muestra palpable de la actividad y competencia del que fué su dignísimo Rector.

Al darnos el adios de despedida nos manifestó el P. Juan Tomás, que hiciéramos constar su agradecimiento a las Autoridades y vecindario de Gandía por la cooperación prestada a su misión docente y que le diéramos por despedido de cuantos él no pudo visitar por premura de tiempo.

Cumplimos gustosos su indicación, deseándole grandes éxitos en Utiel, para bien de la enseñanza cristiana y gloria de la Escuela-Pía, mientras nosotros lamentamos la separación del virtuoso e ilustrado hijo de Calasanz.

Hemos tenido el gusto de saludar al nuevo Registrador de la Propiedad de Gandía D. Diego Pérez de los Cobos y Pérez de Le-ma.

Sea bien venido tan pundonoroso y cristiano caballero y que permanezca muchos años en nuestra ciudad.

Ha salido a pasar un par de semanas en Puebla del Duc, nuestro Director D. José M.ª Capsir.

El día 2 de los corrientes, a la tierna edad de seis años, tras breve, pero penosa enfermedad, abandonó este mundo para vivir entre los ángeles, Vicentito Merí Puig.

Nuestro sentido pésame a su descomulgada madre doña Rosa Puig, viuda de Merí; a sus hermanos Pepito y Andresito; y a abuela, tíos, primos y demás familia.

MÁQUINA CINEMATOGRAFICA  
marca "Gaumont"; sistema moderno; casi nueva, se vende.

Razón en la casa social de Intereses Católicos.

Mayor, 18, Gandía

NOTA DE CULTOS

IGLESIA COLEGIAL

Domingo 6, septiembre.—Dominica XIII después de Pentecostés.

A las 9 y media Misa Conventual.

EX-CONVENTO DE SAN ROQUE

Solemne novenario que en obsequio a S. Francisco de Asís, le dedican sus Hijos en la Iglesia del Exconvento de S. Roque en los días 9 al 17 de Septiembre.

Todos los días a las 7 de la mañana durante la Misa se hará la novena con canto de las llagas terminando con el canto de los gozos.

El último día del novenario habrá Comu-nión general.

IMP. VIUDA DE PIO LLORET—GANDIA

**¿POR QUÉ SE DEBEN ABONAR LAS TIERRAS CON EL NITRATO DE CAL DE NORUEGA?**

FOR ser un abono nitrogenado de *Rápida asimilación*.  
 FOR mejorar las condiciones físicas del suelo.  
 FOR no necesitar lluvias para su disolución en el suelo.  
 FOR poder emplearse en cualquier *año en época de sequía*.  
 FOR ser de *fácil aplicación* gracias a su estado *granulado*.  
 FOR ser puro garantizado y sin sustancias perjudiciales.  
 FOR *expenderse con sólido embalaje de sacos impermeables*.  
 FOR dar los mismos o mejores resultados que otros abonos nitrogenados de precio superior.

**PIDAN INFORMES Y COTIZACIONES A SU PROVEEDOR DE ABONOS**

**¡LABRADORES! ¡ALTO!**

¿Necesitais plantas de naranjo, mandarina, sangre, pajarillo, berna y común, olivos de varias clases y almendros?

**BAUTISTA CLIMENT**

Palma de Gandia

Los ofrecerá en calidad superior y a precios baratísimos.

**LA REFINADORA**

Fábrica de aguas aromáticas y esencias para varios usos.

**FABRICACION A VAPOR**

Elaboración especial de la triple agua de azahar

**"LA DUCAL"**

(Marca registrada)

La mejor para cada por **JOSE TODOLI** Calle Moran, 6 y 8 Gandia

**SOCIEDAD ANONIMA DE ABONOS MEDEM**

DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

**SINDICATO DE POTASA DE BERLIN**

ALICATORIO POTASA SULFATO DE POTASA KAINITA

Importación directa de Nitrato de Sosa de Chile, Nitrato de Cal de Noruega, Sulfato de Amoníaco de Alemania, Superfosfato Holandés

Despacho: C. de Sorni, 15 VALENCIA



**Unico depósito de la renombrada lámpara STARK**

Motors en existencias desde 1/2 caballos en adelante, a precios de fábrica. — Maquinaria. — Material eléctrico de todas clases y para todas sus aplicaciones. — Reparamos motores, transformadores y toda maquinaria eléctrica, en breve plazo y garantizando su buen funcionamiento.

**M. PANIAGUA Y COMP.**

Primo de Rivera 60—GANDIA

Recomendamos nuestra única lámpara STARK medio watio.

**A LOS AGRICULTORES**

TALLER DE REPARACION DE TODA CLASE DE MAQUINAS Y FUNDICION

**SOLER Y DOMENECH**

Se reparan y montan máquinas de vapor, norias, bombas, y molinos. prensas para vinos y aceites, timbres para fábricas de azulejos, etc. Se remontan calderas. Esta casa garantiza por un año, toda clase de maquinaria que construye.

Calle de Alcoy, núm. 22-GANDIA

**Para combatir la SARNA y curar las ERUPTIONES DE LA PIEL**

(ESTAPHILOCOCIAS Y ESTREPTOCOCIAS) Los médicos recomiendan

**"DEPURASA"**

PIDANLA EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA

**RELOJERIA Y PLATERIA**

**JOSE ADROVER**

30 — LORETO — 30

Grandes surtidos en relojes de bolsillo de las mejores marcas—Relojes de pulsera en oro para señora y caballero—Inmensos surtidos en sortijas—pendientes—boisos señora—monederos para caballero, plata—cadenas oro—plaqué—plata.

Collar "OMAR", PERLA, EXCLUSIVA DE ESTA CASA. ADEPEZOS PARA NOVIA

COMPOSTURAS DE TODAS CLASES, PERTENECIENTES AL RAMO, GARANTIZADAS

No equivocarse: JOSE ADROVER Loreto, 30

**GANDIA**

LUBRICANTES marca HOPE Importación directa de los E.U.

Acetes, Vasolina, Nestra (para matizar arroz) Para Autos, Tractores, Turbinas, Transformadores, Motores eléctricos, Motores a Gas, Motores a gasolina, engrase general para embarrados de maquinarias, Grasa, Muelon, aceites ballena, brea y Sordina (para curtidos)

Rafael Giménez Francés (Sucesor de J. Soler Piá) Almacén y Despacho, Jesús n.º 3, bajo, VALENCIA

Soliciten precios, indicando maquinaria en que ha de emplearse el lubricante o grasa.

RPTÉ GANDIA JOSE QUILES

**DISPONIBLE**

**EL DENTISTA**

**D. JOSE TORRES**

Vivia en el Paseo de las Germanias y se ha trasladado a la

Calle de Rausell, 13-1.-GANDIA

Posee el nuevo invento de las masticadoras LISOR-EX sin paladar

Operaciones sin dolor

Horas de consulta de 9 a 12 mañana y de 3 a 6 tarde



De venta en las

principales farmacias

(Marca Registrada)

Pomada de

**NUESTRA SEÑORA DE LA LECHE**

Tratamiento eficaz de la Mamitis (Tumores de los pechos, pelo de teta, represas de leche etc)

**PERFECTO SENDRA**

**ALMACEN DE MADERAS**

CON TODA CLASE DE MAQUINARIA PARA TRABAJARLAS

Ebanisteria - Carpinteria - Construcción

**HAYA - Caoba - Roble - Nogal - Satén - Pino-tea (Mobili) - Suceia - Abeto - Flandes y otras**

ALMACEN: Carretera de Albaida (Junto al Paseo Germanias)-TELEFONO: 40 Gandia

**DISPONIBLE**